
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
ช้ันเตรียมอนบุาล  ( เดก็อายุ 3 ขวบ ) 

สัปดาหท์ี่ 19 สาระการเรียนรู ้เรื่องราวเกีย่วกบัธรรมชาติรอบตัว 
 หน่วยการเรียนรู้  นานาสัตว์โลก 

วันที่  17-21   เดือน  กันยายน  2561 
ปีการศึกษา 2561 
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สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 

1. ช่ือสัตว์ต่าง ๆ  
2. รูปร่างลักษณะ 
3. ประโยชน์ 
 

1. ชนิด ประเภทของสัตว์ต่าง ๆ  
2. ประโยชน์ / โทษ 
3. อาหาร 

1. สัตว์บก 
2. สัตว์น้้า 
3. สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า 
4. สัตว์ป่า 
5.สัตว์เล้ียง 
 

แผนการจัดประสบการณ์ 
ระดับชั้นเตรียมอนุบาล อายุ 3 ขวบ 
สาระที่ควรเรียนรู้ เรื่องราวเก่ียวกับ 

ธรรมชาติรอบตัว 
หน่วย นานาสัตวโ์ลก 

ว.1 เรื่อง  สัตว์บก 
สาระส าคญั ม้า แกะ แพะ  

 

ว.2 เรื่อง สัตว์น้้า 
สาระส าคญั  กุ้ง หอย ปู ปลา 

ว.2 เรื่อง สัตว์ครึ่งบกครึง่น้้า 
สาระส าคญั  คางคก กบ อึ่งอ่าง 

 

ว.4 เรือ่ง สัตว์ป่า  
สาระส าคญั เก้ง กวาง 

 

ว.5 เรือ่ง สัตว์เลี้ยง 
สาระส าคญั เป็ด ไก่ 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว  หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง สัตว์บก เวลา 09.00-09.20 น. 
วัน จันทร ์ ท่ี 17  เดือน กันยายน  2561 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระได้ 
2. เด็กกล้าแสดงออกและ 
มีความคิดสร้างสรรค์ 
3. เด็กปรับตัวเมื่อท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้ 
  
 
 

- การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
- การเคล่ือนไหวเลียนแบบ
ท่าทางสัตว์  
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวร่างกาย
ประกอบเพลง 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
- การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพื่อนๆ  
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 

   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง ให้เด็กๆ เดิน
ตามจังหวะโดยไม่ชนกัน 

   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กวิ่งเคล่ือนท่ี
ไปรอบๆ ห้อง 

   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ให้เด็กหยุด
ทันที  

ขั้นสอน 
2. ครูร้องเพลงสัตว์บก – สัตว์น้้าให้เด็ก
เคล่ือนไหวเลียนแบบท่าทางของสัตว์ 
ตามเนื้อเพลงโดยปฏิบัติซ้้าๆ หลายครั้ง 
3. เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
2. เพลง (สัตว์บก 
– สัตว์น้้า) 
 

1. สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกาย 
2. สังเกตการ
แสดงออกและ 
มีความคิดสร้างสรรค์ 
3. สังเกตการปรับตัว
เมื่อท้ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อื่น 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก   เร่ือง สัตว์บก  เวลา 09.20-09.50 น. 
วัน จันทร ์ท่ี 17  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกเรื่องราว
เกี่ยวกับ วัว , ควาย 
ได้ 
 2. เด็กมีความสุข
ขณะท้ากิจกรรม 
3. เด็กกล้า
แสดงออกและแสดง
ความคิดเห็นได้ 
 

- การบอกเรื่องราว
เกี่ยวกับ วัว , ควาย  

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวร่างกาย 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การท้ากิจกรรมร่วมกันกับผู้อื่น 
 พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
1. ครูน้าปริศนาค้าทายมาให้เด็กร่วมกันทาย 
2. ครูและเด็กร้องเพลงควายและท้าท่าทางประกอบ
เพลง 
ขั้นสอน 
3. ครูทายปริศนากับเด็ก “ สัตว์อะไรเอ๋ยใช้ไถนาปลูก
ข้าวให้เรากิน ”   
4. เด็กร้องเพลง “ ควาย ” ตามครูทีละวรรคจนคล่อง
พร้อมท้าท่าทางประกอบเพลง 
5. เด็กดูภาพควาย , วัว และร่วมสนทนาแสดงความ
คิดเห็นเกี่ยวกับรูปร่างลักษณะของควายและวัว  
ประโยชน์ / โทษ ของควายและวัวท่ีมีต่อคน 
ขั้นสรุป 
6. เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็น
เกี่ยวกับรูปร่างลักษณะของควายและวัว ประโยชน์ /
โทษ ของควายและวัว 
เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ ควาย ” พร้อมท้า 
ท่าทางประกอบเพลง 

1. เพลงควาย 
2. ภาพควายวัว 
3. ปริศนาค้า
ทาย 
 

1. สังเกตการบอกช่ือ
สัตว์บกและการตอบ
ค้าถาม 
2. สังเกตการมีความสุข
ขณะท้ากิจกรรม 
3. สังเกตการกล้า
แสดงออกและความ
คิดเห็น 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก   เร่ือง สัตว์บก เวลา 09.50-10.15 น. 
วัน จันทร ์ท่ี 17  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้การประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างตากับ
มือได้ 
2. เด็กมีความสุข 
สนุกสนาน 
3. เด็กท้างานร่วมกับผู้อื่น
ได้ 
4. เด็กเล่าผลงานให้เพื่อน
และครูฟังตามความ
คิดเห็นและจินตนาการ 

 

- การระบายสีภาพวัว 
- การฉีก ปะ กระดาษ 
ลงบนภาพวัว 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและเล่นกับสี 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ก า ร แ ส ด ง อ อ ก อ ย่ า ง
สนุกสนานผ่านเรื่องราว  
พัฒนาการด้านสังคม 
- การท้ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดงความคิด 
ความรู้สึกผ่านช้ินงาน 

ขั้นน า 
1. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้
ตามโต๊ะกิจกรรม  
ขั้นสอน  
2. ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมการ
ระบายสีภาพและการตัดฉีกปะ 
3. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมท่ี
จะท้า 
4. เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ 1 
กิจกรรม 
   - ระบายสีภาพวัว  
   - ตัดฉีกปะกระดาษลงบนภาพวัว 
โดยมีครูคอยดูและให้ค้าแนะน้าในการท้า
กิจกรรมอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
5. อาสาสมัครเลือกผลงานระหว่างระบายสีภาพ
และการตัดฉีกปะมาเล่าให้เพื่อนฟังหน้าช้ันเรียน 
 
 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สีเทียน 
3. กระดาษสีต่างๆ  
4. กาว  
 

1. สังเกตการใช้ประสาน
สัมพันธ์ระหว่างตากับมือ 
2. สังเกตการ 
มีความสุข สนุกสนาน 
3. สังเกตการท้างาน
ร่วมกับ 
ผู้อื่น 
4. สังเกตการเล่าผลงาน
ให้เพื่อนและครูฟังตาม
ความคิดเห็นและ
จินตนาการ 
  

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เสรี 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก   เร่ือง สัตว์บก เวลา 10.15-10.35 น. 
วัน จันทร ์ท่ี 17  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กมีความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
3. เด็กสามารถเกิด
จินตนาการ  มีความคิด
สร้างสรรค์และมีความ
รับผิดชอบต่องานและส่ิง
ท่ีตนเล่น 
4. เด็กได้รับประสบการณ์
ตรงท้าให้ใช้ภาษาต่างๆ
ช่วยเหลือทักษะทางภาษา 
 

- การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆ 
อย่างอิสระ   

พัฒนาการด้านร่างกาย         
- การต่อของ บรรจุ เท 
และแยกช้ินส่วน 
พัฒนาการด้านอารมณ์ 
–จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ผ่านเรื่องราว 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นรายบุคคล  
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
พัฒนาการด้าน
สติปัญญา 
- การใช้ความคิด รู้จัก
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
1. ครูแนะน้ามุมประสบการณ์ต่างๆ ในห้องเรียน 
ว่ามีมุมอะไรบ้าง 
ขั้นสอน 
2. เด็กและครูทบทวนข้อตกลงในการเล่นตามศูนย์
ต่างๆ  
3. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระตามศูนย์ต่างๆ  
  - ศูนย์หนังสือ (เกี่ยวกับสัตว์บก)  
  -  ศูนย์ปั้น (สร้างเรื่องราวเกี่ยวกับสัตว์บก) 
  -  ศูนย์งานกระดาษ (ฉีก ปะ กระดาษบน 
ภาพสัตว์บก) 
  - ศูนย์บล็อก (ไม้บล็อก) 
  - ศูนย์วาดภาสีเทียน (วาดภาพระบายสี  
ภาพสัตว์บก) 
4. ครูคอยแนะน้าช่วยเหลือเมื่อเด็กต้องการ 
ขั้นสรุป 
5. เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 

อุปกรณ์ตามศูนย์ต่างๆ 1. สังเกตใช้กล้ามเนื้อ
เล็ก-ใหญ่ได้อย่าง
คล่องแคล่ว 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการ 
มีน้้าใจ การรู้จักแบ่งปัน 
การรอคอย 
4. สังเกตการใช้ภาษา 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์บก เวลา 10.35-11.00 น. 
 วัน จันทร ์ท่ี 17  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – 
เล็ก ท้างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างตา-มือ
2. เด็กออกก้าลังกาย
กลางแจ้งเพื่อสุขภาพที่ดี
ได้ 
3. เด็กปฏิบัติตนตามกฎ
กติกาเพื่อความปลอดภัย
ได้ 
 

- การเล่นเครื่องเล่น
สนาม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี
และการเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความร่าเริง  สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การคิด รู้ จักสังเกต และ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่น
สนาม 
 

ขั้นน า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกาย ท่ากายบริหาร 1 รอบ 
2. ครูน้านักเรียนไปในสนามแนะน้าเครื่องเล่น 
ขั้นสอน  
3. ครูอธิบายการเล่นสนามอย่างถูกวิธีและ
ปลอดภัย 
4. เด็กเลือกเล่นสนามตามความสนใจโดยมีครูดู
และอยู่ใกล้ๆ 
5. ครูให้สัญญาณหยุดเล่น  เด็กท้าความสะอาด
เรียบร้อยเดินแถวเข้าห้องเรียน 
ขั้นสรุป 
6. เด็กทุกคนเล่นเครื่องเล่นสนามอย่างถูกวิธีและ
ปลอดภัย 
7. เด็กทุกคนมีความสุขสนุกสนานกับเครื่องเล่น
ท่ีตนเองเลือกเล่น 
 

เครื่องเล่นสนาม 
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่-เล็ก 
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างตา-มือ 
2. สังเกตการออกก้าลัง
กายเพื่อสุขภาพที่ดี 
3. สังเกตการปฏิบัติ 
ตามกฎกติกาเพื่อความ
ปลอดภัยในการเล่น 

 
 

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์บก เวลา 14.00-14.30 น.                                                                                                                                                                                                              
 วัน จันทร ์ท่ี 17  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1. เด็กเล่นเกมเรียงล้าดับ
ภาพขนาดใหญ่ – เล็กได้ 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ตามความรู้สึก 
3. เด็กเล่นและท้างานกับ
ผู้อื่นได้ 
4. เด็กเปรียบเทียบและ
เรียงล้าดับส่ิงของต่างๆ 
 

- การเล่นเกม
เรียงล้าดับภาพ 
ขนาดใหญ่ – เล็ก 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตาได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นเป็นรายบุคคล   
การเล่นเป็นรายกลุ่ม 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การเปรียบเทียบและ
เรียงล้าดับส่ิงของต่างๆ 

ขั้นน า 
1. ครูเตรียมเกมการศึกษาให้กับเด็ก 
2. ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกม 
ขั้นสอน 
3. ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมเรียงล้าดับ
ขนาดใหญ่ – เล็ก  
4. ครูคอยแนะน้าและตรวจสอบความถูกต้องใน
การเล่นเกม 
5. เด็กเล่นเกมเรียงล้าดับภาพขนาดใหญ่ – เล็ก 
และเกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว 
6. เด็กเก็บของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
เรียงล้าดับภาพจากเล็ก-ใหญ่ 
8. เด็กทุกคนเล่นเกมเสร็จช่วยกันเก็บของเข้าท่ี 

1. เกมเรียงล้าดับ
ขนาดใหญ่ – เล็ก 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตเรียงล้าดับภาพ
ขนาดใหญ่ – เล็ก 
2. สังเกตการแสดงออก
ทางอารมณ์ตาม
ความรู้สึก 
3. สังเกตการเล่นและ
ท้างานกับผู้อื่น 
4. สังเกตการ
เปรียบเทียบและ
เรียงล้าดับส่ิงของต่างๆ 
 

 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

เพลงสตัวบ์ก  - สัตว์น้ า 
 

ปลา  ปู  กุ้ง  หอย  อีกเต่า  จระเข้  เป็นสัตว์ทะเล  น้้าจืดก็มี 
เสือ  เก้ง  กวาง ลิง  ช้าง  บ่าง  ชะนี  แมว  หมา  หมี  เป็นสัตว์บก  เอย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

เพลง ควาย (สุกรี  ไกรเลศิ) 
 

ควาย  ควาย  ควาย   เราเห็นฝูงควายอยู่กลางทุ่งนา 
อาหารของควายคือหญ้า  อาหารของควายคือหญ้า 

เราใช้ไถนา   ปลูกข้าวให้เรากิน 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
  

ใบงานแผนการจดัประสบการณ์ สปัดาหท์ี ่ 19 หน่วย นานาสตัว์โลก 
ศนูยพ์ัฒนาเด็กเลก็ อบต.บ้านตูล 

 
ชื่อ-สกุล ......................................................................................................... ชั้นเตรียมอนบุาล 

 

 

ใหน้กัเรียนระบายสีภาพสัตวบ์กต่อไปน้ีใหส้วยงาม 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 ใบงานแผนการจดัประสบการณ์ สปัดาหท์ี ่ 19 หน่วย นานาสตัว์โลก 
ศนูยพ์ัฒนาเด็กเลก็ อบต.บ้านตูล 

  
ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันเตรียมอนุบาล  

 

 

ใหน้กัเรียนฉีกกระดาษปะติดภาพววัใหส้วยงาม 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์น้้า เวลา 14.00-14.30 น.                                                                                                                                                                                                              
 วัน อังคาร ท่ี 18  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กสามารถเคล่ือนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย
อย่างอิสระประกอบเพลง
พร้อมท่ีใส่หัวรูปปู ได้ 
2. เด็กมีความสนุกสนาน
ขณะท้ากิจกรรม 
2. เด็กกล้าแสดงออก  
และมีความคิดสร้างสรรค์ 
3. เด็กปรับตัวเมื่อท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้ 
 

- การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
- การเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระประกอบเพลง  
“จับปูด้าขย้าปูนา” 
พร้อมท่ีใส่หัวรูปปู 
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายอย่างอิสระ
ประกอบเพลงพร้อมท่ีใส่หัว
รูปปู 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นหรือท้ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง  
การเคล่ือนไหว 

ขั้นน า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 

   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง  ให้เด็กๆ เดิน
ตามจังหวะโดยไม่ชนกัน 

   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กวิ่งเคล่ือนท่ีไป
รอบๆ ห้อง 

   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง  ให้เด็กหยุด
ทันที  

 ขั้นสอน 
2. ครูร้องเพลงให้เด็กฟังทีละวรรคและให้เด็กร้อง
ตามจนจบ ๑ รอบ 
3. ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง “ จับปูด้าขย้า 
ปูนา ”  ให้เด็กเคล่ือนไหวส่วนต่างๆ ของร่างกาย
อย่างอิสระประกอบเพลง “จับปูด้าขย้าปูนา” 
พร้อมท่ีใส่หัวรูปปู 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
2. เพลง “จับปูด้า
ขย้าปูนา” 
 

 

1. สังเกตเคล่ือนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย
อย่างอิสระประกอบ
เพลงพร้อมท่ีใส่หัวรูปปู  
2. สังเกตความ
สนุกสนานขณะท้า
กิจกรรม 
3. สังเกตความกล้า
แสดงออกและมี
ความคิดสร้างสรรค์ 
4. สังเกตการปรับตัว
เมื่อท้ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่น 
 
 

 
 



 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   4. เด็กเคล่ือนไหวส่วนต่างๆ ของร่างกายอย่างอิสระ
และท้าท่าทางประกอบเพลง  “จับปูด้าขย้าปูนา”
พร้อมท่ีใส่หัวรูปปู ตามจินตนาการหลายๆครั้ง  
จนคล่อง 
5. เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อ 
ขั้นสรุป 
6. เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “จับปูด้าขย้า 
ปูนา”  และพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบายๆ 

  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์น้้า เวลา 09.20-09.50 น.   
วัน อังคาร ท่ี 18  เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกช่ือสัตว์
ตามเนื้อหาในเพลง
ได้ 
2. เด็กสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน กับการ
ท้ากิจกรรม 
3. เด็กท้ากิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนได้ 
4. เด็กใช้ภาษาใน
การส่ือสารได้ 
 

-  ปลา  ปู  กุ้ง  หอย 
จัดเป็นสัตว์น้้าอาศัยอยู่
ในน้้า 
 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- มีความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การแลกเปล่ียนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็น
ของผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
- การอธิบายเกี่ยวกับส่ิงของ
เหตุการณ์และความสัมพันธ์
ของเรื่องราวท่ีสนใจ 
 

ขั้นน้า   
1. เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงทะเลแสนงาม  
ขั้นสอน 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาและซักถามถึงเนื้อหาใน
เพลง “ทะเลแสนงาม ” เช่น 
   - ในเพลงพูดถึงสัตว์อะไรบ้าง 
   - เด็กเคยเห็นสัตว์เหล่านี้ท่ีไหนบ้าง 
3. ครูน้าภาพ ปลา หอย กุ้ง และปู ชนิดต่างๆ  
มาให้เด็กๆ ดูและร่วมสนทนาความคิดเห็น 
4. ให้อาสาสมัครออกมาหยิบรูปภาพสัตว์น้้าท่ีตนเอง
ชอบพร้อมบอกช่ือให้เพื่อนๆฟัง 
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับช่ือสัตว์น้้า  

1. เพลง   
“ ทะเลแสนงาม ” 
2. ภาพ  ปลา  ปู  
กุ้ง  หอย 
 

1. สังเกตการบอกช่ือ
สัตว์ตามเนื้อหาในเพลง
ได้ 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
กับการท้ากิจกรรม 
3. สังเกตการท้า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการใช้ภาษาใน
การส่ือสาร  

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์น้้า เวลา 09.50-10.15 น.   
วัน อังคาร ท่ี 18  เดือน กันยายน  2561 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กสามารถใช้
กล้ามเนื้อมือประสาน
สัมพันธ์กับตาได้ 
2. เด็กสามารถมีความคิด
สร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
3. เด็กสามารถท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้ 
 

- การระบายสีภาพ ปู  
ปลา  
-การพิมพ์ภาพจากนิ้วมือ
ลงบนใบงานภาพปู 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้ประสานสัมพันธ์
กันระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การร่วมกิจกรรมกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การ ใ ช้ความ คิด  รู้ จั ก
สังเกต และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
1. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตาม
โต๊ะกิจกรรม 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมการระบาย
สีภาพและการพิมพ์ภาพจากนิ้วมือ  
3. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมท่ีจะท้า 
4. เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ 1 กิจกรรม
และเวียนท้ากิจกรรมจนหมดทุกกิจกรรม 
   - ระบายสีภาพปู  
   - พิมพ์ภาพจากนิ้วมือลงบนใบงานภาพปู 
โดยมีครูคอยดูและให้ค้าแนะน้าในการท้ากิจกรรม
อย่างใกล้ชิด 
5. เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน   
ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
ขั้นสรุป 
6. น้าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน 

1. ใบงานภาพปู 
ปลา 
2. สีเทียน 
3. สีน้้า 

4.ดินน้้ามัน 

5.ผ้าเช็ดมือ 

1. สังเกตใช้กล้ามเนื้อ
มือประสานสัมพันธ์กับ
ตา 
2. สังเกตการท
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
3. สังเกตการ 
มีความคิดสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
 
 
 

 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสรี 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์น้้า เวลา 10.15-10.35 น. 
วัน อังคาร ท่ี 18 เดือน กันยายน  2561 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เปิดโอกาสให้เด็กได้
สังเกต การส้ารวจทดลอง  
2. เด็กเก็บของเข้าท่ี
เรียบร้อย  
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กได้รับประสมการณ์
ตรง ท้าให้ใช้ภาษาสุภาพ   
ช่วยเหล่ือผู้อื่นแบ่งปัน                        

- การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆ 
อย่างอิสระ 
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – 
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความร่าเริง  สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การท้ากิจกรรมร่วมกัน
กับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การใช้ความคิด รู้จักการ
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
1. ครูแนะน้าวิธีการเล่นตามศูนย์ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
2. ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ  
ตามความสนใจ 
  - ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
  - ศูนย์ปั้น ปั้นตามจินตนาการ 
  - ศูนย์ดนตรี  เล่นอิสระ 
  - ศูนย์หนังสือ หนังสือเกี่ยวกับสัตว์ชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
3. เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
 

ศูนย์มุม
ประสบการณ์ 

1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
3. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
4. สังเกตการใช้ภาษา 
  

 
 
 
 

 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม กลางแจ้ง 
 สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์น้้า เวลา 10.35-11.00 น.  
        วัน อังคาร ท่ี 18  เดือน กันยายน  2561 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – 
เล็ก ท้างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างตา – 
มือ - เท้า 
 2. เด็กแสดงออกทาง 
อารมณ์ได้เหมาะสม 
3. เด็กปฏิบัติตนตามกฎ
กติกาเพื่อความปลอดภัย
ได้ 
4. เด็กช่วยเหลือตนเอง
และผู้อื่นได้ 
 

- การพัฒนากล้ามเนื้อ
ใหญ่  – เ ล็กจากการ
เล่นเกมตักน้้า 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – 
เล็กได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นร่วมกันกับผู้อื่น
ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่อง
เล่นสนาม 
 

ขั้นน้า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกาย ท่ากายบริหาร 1 รอบ 
ขั้นสอน 
2. ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมตักน้้าโดยครูแบ่งเด็ก
ออกเป็น 2 กลุ่ม กลุ่มละ 5 คน และ 
ให้เด็ก ตักน้้าท่ีอยู่ในถังหน้าแถวตัวเองไปใส่ขวดท่ี
คุณครูวางเอาไว้แถวไหนน้้าเต็มแก้วก่อนจะเป็นฝ่าย
ชนะ 
ขั้นสรุป 
3. เด็กท้าความสะอาดเมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 

1. ถังใสน้้า 
2. แก้วน้้า 
3. เก้าอี้ 
4. ขวดแก้ว 

1. สังเกตการเล่น 
เกมตักน้้า 
2 .สังเกตการปรับตัวใน
การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
 
 

 
 

 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เกมการศึกษา 
 สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเก่ียวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์น้้า เวลา 14.00-14.30 น.  
 วัน อังคาร ท่ี 18 เดือน กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างสายตากับมือ 
2. เด็กมีความสุข 
สนุกสนานขณะท้า
กิจกรรม 
3. เด็กเล่นและท้างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้ มีน้้าใจ
เอื้อเฟื้อ แบ่งปันได้   
รอคอยได้ 
4. เด็กคิดหาเหตุผลและ
แก้ไขปัญหาได้ 
 

- การเล่นเกมจับคู่
ภาพเหมือนสัตว์น้้า  
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นร่วมกันกับผู้อื่น
ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
1. ครูแนะน้าและสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่
ภาพเหมือนสัตว์น้้า  
2. แบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มละ5 คน 
ขั้นสอน 
3. ครูให้เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือนสัตว์น้้าครูให้
เด็กเล่นหมุนเวียน สลับกับเกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
4. ครูให้เด็กเก็บของเข้าท่ีเมื่อเลิกเล่นแล้วให้
เรียบร้อย  
 

1. เกมจับคู่
ภาพเหมือนสัตว์น้้า  
2. เกมท่ีเคยเล่น
ผ่านมาแล้ว 
 

1. สังเกตใช้กล้ามเนื้อ
เล็กท้างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่าง
สายตากับมือ 
2. สังเกตความ
สนุกสนานขณะท้า
กิจกรรม 
3. สังเกตการเล่นและ
ท้างานร่วมกับผู้อื่นได้ 
มีน้้าใจเอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
รอคอย 
4. สังเกตการคิดหา
เหตุผลและแก้ไขปัญหา 
 
 
 
  

 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ภาคผนวก 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

เพลง จับปูด า 

จับปูด้าขย้าปูนา      จับปูม้า คว้าปูทะเล 
สนุกจริงเอยแล้วเลยนอนเปล 

ชะโอละเห่   นอนในเปลหลับไป 
ชะโอละเห่นอนในเปลหลับไป 

จับปูด้าขย้าปูนา   จับปูม้าคว้าปูทะเล 
สนุกจริงเอยแล้วเลยนอนเปล 
ชะโอละเห่นอนในเปลหลับไป 
ชะโอละเห่นอนในเปลหลับไป. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

เพลง ทะเลแสนงาม 

 
โอ้ทะเลแสนงาม ฟ้าสีครามสดใส 

มองเห็นเรือใบ แล่นอยู่ในท้องทะเล 
หาดทรายงาม เห็นปู ดูซิ ดูหมู่ปลา 

กุ้งหอย นา นา อยู่ในท้องทะเล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ใบงานแผนการจดัประสบการณ์ สปัดาหท์ี ่ 19 หน่วย นานาสตัว์โลก 

ศนูยพ์ัฒนาเด็กเลก็ อบต.บ้านตูล 
 

ค้าส่ัง :  ให้นักเรียนระบายสีภาพปูให้สวยงาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันเตรียมอนุบาล 
 

  
 
 



ใบงานแผนการจดัประสบการณ์ สปัดาหท์ี ่ 19 หน่วย นานาสตัว์โลก 
ศนูยพ์ัฒนาเด็กเลก็ อบต.บ้านตูล 

 

ค าสั่ง :  ให้นักเรียนพิมพ์ภาพจากนิ้วมือลงบนภาพปูให้สวยงาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

 ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันเตรียมอนุบาล



 



 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์คร่ึงบกคร่ึงน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธ ท่ี 19  เดือน กันยายน  2561   
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระ 
2. เด็กมีความกล้า
แสดงออกของเด็ก 
3. เด็กมีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์และท้างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
4. เด็กสามารถปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
 

- การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
- การเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายตาม
ข้อตกลง 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายตามข้อตกลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
- การท้ากิจกรรมร่วมกัน
กับเพื่อนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การใช้ความคิด รู้จัก
สังเกต และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน้า   
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 

   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง  ให้เด็กๆ เดิน
ตามจังหวะโดยไม่ชนกัน 

   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กๆ วิ่งเคล่ือนท่ี
ไปรอบๆ ห้อง 

   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง  ให้เด็กหยุดทันที  

ขั้นสอน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการปฏิบัติ
กิจกรรม ดังนี้  
 ให้เด็กช่วยกันก้าหนดมุมต่างๆ ในห้องเรียน 3 มุม 
ดังนี ้
    มุมท่ี  1  เป็นมุมกบ 
    มุมท่ี  2  เป็นมุมอึ่งอ่าง 
    มุมท่ี  3  เป็นมุมคางคก 
3. ครูน้าช่ือมุมต่างๆ ไปติดไว้ทั่วบริเวณห้องเรียน 
 
  
 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
2. ป้ายช่ือมุมต่างๆ   
( กบ อึ่งอ่าง คางคก ) 
 

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรมของเด็ก 
2. สังเกตความ
คล่องแคล่วในการ
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกาย 
3. สังเกตความสมารถ
ในการปฏิบัติตามค้าส่ัง
และข้อตกลง 
 



จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

    4. ให้เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอย่างอิสระไปตามจังหวะ 
เมือ่ได้ยินสัญญาณ หยุด ให้เด็กหยุดเคล่ือนไหว และ
ให้เด็กปฏิบัติตามค้าส่ังดังนี้ 
 - ครูพูดว่า กบ เด็กๆ วิ่งไปรวมตัวกันท่ีมุมกบ 
 - ครูพูดว่า อึ่งอ่าง เด็กๆ วิ่งไปรวมตัวกันท่ีมุม 
อึ่งอ่าง 
 - ครูพูดว่า คางคก เด็กๆ วิ่งไปรวมตัวกันท่ีมุม   
คางคก 
5. ให้เด็กปฏิบัติซ้้าในข้อ 3 โดยเปล่ียนมุมไปเรื่อยๆ 
อีก 3 – 4  เท่ียว โดยเปล่ียนช่ือมุมไปเรื่อยๆ 
ขั้นสรุป 
6. เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปถึงช่ือสัตว์ในแต่ละ
มุมว่าเป็นสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า และให้เด็ก 
พักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย 
 

  



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์คร่ึงบกคร่ึงน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธ ท่ี 19  เดือน กันยายน 2561   
      

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กสามารถบอก
ช่ือสัตว์ครึ่งบกครึ่ง
น้้าท่ีรู้จักได้ 
2. เด็กบอกรูปร่าง 
ลักษณะ  วงจรชีวิต  
อาหารและท่ีอยู่
อาศัยได้ 
3 .เด็กสามารถ
แสดงออกและแสดง
ความคิดเห็นได้ 
 

- สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้าเป็นสัตว์
ท่ีอยู่ได้ท้ังในน้้าและบนบก  
หา ย ใ จ ด้ วย เห งื อ กป อ ด
ผิวหนัง ออกลูกเป็นไข่อยู่ใน
น้้า ตัวอ่อนอาศัยอยู่ในน้้า 
หายใจด้วยเหงือก เมื่อโตขึ้น
จะเปล่ียนรูปร่างอาศัยอยู่บน
บก หายใจด้วยปอดหรือ
ผิวหนัง  สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า 
กินแมลง และ หนอนท่ียังมี
ชีวิตอยู่ เช่น กบ คางคก อึ่ง
อ่าง ฯลฯ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การแลกเปล่ียนความ
คิดเห็น   และความเคารพ
ความคิดเห็นของผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ 
 

ขั้นน า 
1. ครูเล่านิทาน เรื่องกบเลือกนาย   ให้เด็กฟัง 
ขั้นสอน 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาตอบค้าถามเกี่ยวกับ
เนื้อหาในนิทาน  โดยมีครูคอยกระตุ้นการคิดของเด็ก
ดังนี ้
  - ในนิทานพูดถึงสัตว์อะไรบ้าง  
  - กบเป็นสัตว์ประเภทใด 
  - ท้าไมกบจึงถูกกินหมด 
  - ถ้าเด็กๆเป็นกบเด็กๆจะท้าอย่างไร 
3. ใหเ้ด็กดูภาพ วงจรชีวิตของกบ และร่วมกันสนทนา
เกี่ยวกับวงจรชีวิตของกบ 
4 . ครูถามเด็กอีกว่านอกจากกบแล้ว เด็กๆ รู้จักสัตว์
ครึ่งบกครึ่งน้้าอะไรอีกบ้าง และร่วมกันสนทนาถึง
รูปร่าง ลักษณะ การด้ารงชีวิต  อาหารและท่ีอยู่อาศัย
โดยให้เด็กดูภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้าชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงช่ือของสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า
ท่ีเด็กรู้จัก และรูปร่าง ลักษณะ อาหารและท่ีอยู่อาศัย
ของสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า 

1. นิทานเรื่อง
“กบเลือกนาย” 
2. ภาพวงจรชีวิต
ของกบ 
3. บัตรภาพสัตว์
ครึ่งบกครึ่งน้้า 
 

1. สังเกตการบอกช่ือ
สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้าท่ี
รู้จัก 
2. สังเกตการบอก
รูปร่าง ลักษณะ  วงจร
ชีวิต  อาหารและท่ีอยู่
อาศัย 
3 .สังเกตการ
แสดงออกและแสดง
ความคิดเห็น 
 

 
 

http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B9%80%E0%B8%AB%E0%B8%87%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%81&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B9%80%E0%B8%AB%E0%B8%87%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%81&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9C%E0%B8%B4%E0%B8%A7%E0%B8%AB%E0%B8%99%E0%B8%B1%E0%B8%87
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%84%E0%B8%82%E0%B9%88


แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์คร่ึงบกคร่ึงน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธ ท่ี 19  เดือน กันยายน  2561   
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างตากับมือ 
2. เด็กมีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
3. เด็กสามารถท้างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
 

- การพัฒนากล้ามเนื้อมือ
จากการวาดภาพระบายสี    
- การปั้นดินน้้ามัน 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การแลกเปล่ียนความ
คิดเห็น   และความเคารพ
ความคิดเห็นของผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
1. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรม
ไว้ตามโต๊ะกิจกรรม 
ขั้นสอน 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
กิจกรรมท่ีจะท้าพร้อมท้ังแนะน้าอุปกรณ์ต่างๆ 
ในการปฏิบัติกิจกรรม 
3. ครูสาธิตวิธีการระบายสีท่ีถูกต้องให้เด็กดู 
และวิธีการปั้นดินน้้ามันว่าควรท้าอย่างไรก่อน 
4. ให้เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ  
   1 กิจกรรม 
  - ระบายสีภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า 
  -  ปั้นดินน้้ามันเป็นรูปกบ 
5. เมื่อเด็กปฏิบัติกิจกรรมเสร็จแล้วให้เด็กเล่า
เรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  ครู
จดบันทึกลงบนชิ้นงาน 
ขั้นสรุป 
6. ให้เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย และ
สนทนาสรุปถึงรูปร่างลักษณะของสัตว์ครึ่งบก
ครึ่งน้้า 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สีเทียน 
3. ดินน้้ามัน 
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็กท้างาน
ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างตากับมือ 
2. สังเกตการมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
3. สังเกตการท้างาน
ร่วมกับผู้อื่น 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เสรี 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์คร่ึงบกคร่ึงน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธ ท่ี 19 เดือน กันยายน  2561   
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อ
เล็ก-ใหญ่ได้อย่าง
คล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเก็บของเข้าท่ี
เรียบร้อย 
4. เด็กมีจินตนาการ
และมีความคิด
สร้างสรรค์ 
 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
- การต่อของ บรรจุ เท 
และแยกช้ินส่วน 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นและการท้างาน
ร่วมกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การต่อเข้าด้วยกัน  
การแยกออก การบรรจุ 
การเทออก 

ขั้นน า 
1. ครูแนะน้าวิธีการเล่นตามศูนย์ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
2. ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ 
ตามความสนใจ 
 - ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
 - ศูนย์ปั้น   ปั้นตามจินตนาการ 
 - ศูนย์ดนตรี  เล่นอิสระ 
 - ศูนย์หนังสือ หนังสือเกี่ยวกับสัตว์ชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
3. เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 

ศูนย์ประสบการณ์ 1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ่ 
อย่างคล่องแคล่ว 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ีเรียบร้อย 
4. สังเกตการมี
จินตนาการและมี
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 
 

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์คร่ึงบกคร่ึงน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธ ท่ี 19  เดือน กันยายน  2561   
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – 
เล็ก ได้อย่างคล่องแคล่ว 
 2. เด็กมีความสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. เด็กระมัดระวังความ
ปลอดภัยในการเล่นได้ 
  
 

- การเล่นเครื่องเล่น
สนาม 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
- การปฏิบัติตนให้ปลอดภัย
ในกิจวัตรประจ้าวัน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นหรือการท้า
กิจกรรมร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การฟั งและปฏิบั ติตาม
ค้าแนะน้า 

ขั้นน้า  

1. เด็กวิ่งรอบสนามเพื่ออบอุ่นร่างกาย 1 รอบ 
ขั้นสอน 
2. ครูอธิบายวิธีการเล่นกิจกรรมกลางแจ้งอย่าง
ถูกวิธีและปลอดภัย 
3. เด็กเลือกเล่นเครื่องเล่นสนามตามความสนใจ 
โดยมีครูคอยดูแลอยู่ใกล้ๆ  
ขั้นสรุป 
4. เด็กท้าความสะอาดเมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 
 

 เครื่องเล่นสนาม 
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็ก ได้
อย่างคล่องแคล่ว 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการระมัดระวัง
ความปลอดภัยในการ
เล่น 
 

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก เร่ือง สัตว์คร่ึงบกคร่ึงน้ า  เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธ ท่ี 19  เดือน กันยายน  2561   
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างสายตากับมือ 
2. เด็กแสดงออกด้วย
ความสนุกสนาน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4.เด็กมีทักษะการสังเกต  
จ้าแนก  และเปรียบเทียบ
ได้ 
  

- การเล่นเกมตัดต่อภาพ
ครึ่งบกครึ่งน้้า 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 - การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
 - การต่อของ บรรจุ เท และ
แยกช้ินส่วน 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่มย่อย 
กลุ่มใหญ่ 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นและการท้างาน
ร่วมกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การต่อเข้าด้วยกัน  
การแยก ออก การบรรจุ 
และเทออก 

ขั้นน า 

1. ครูน้าเกมภาพตัดต่อมาเตรียมไว้ที่โต๊ะกิจกรรม 

ขั้นสอน 
2. ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมภาพตัดต่อ
ภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า / เกมเรียงล้าดับวงจร
ชีวิตกบ 
3. เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า 
/เกมเรียงล้าดับวงจรชีวิตกบ  
4. ครูเปล่ียนกิจกรรม โดยการให้เด็กจับคู่ 3 คน 
เล่นเกมเกมภาพตัดต่อภาพสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้้า   
5. เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย เมื่อเล่นเสร็จ
แล้ว 
ขั้นสรุป 
6. เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็น
เกี่ยวกับเกมท่ีเล่นในวันนี้ 
 

1. เกมการตัดต่อ
ภาพสัตว์ครึ่งบก
ครึ่งน้้า 
2. เกมเรียงล้าดับ
วงจรชีวิตกบ 
3. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างสายตากับมือ 
2. เด็กแสดงออกด้วย
ความสนุกสนาน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
4. เด็กมีทักษะการ
สังเกต  จ้าแนก   
และเปรียบเทียบ 
 

 
 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

นิทาน  เรื่อง “กบเลือกนาย” 
  
 มีกบฝูงหนึ่งอาศัยอยู่ในบึงใหญ่  ต่อมากบอยากได้คนมีมาคุ้มครองป้องกันตัว  จึงไปร้องทุกข์ต่อเทวดา ขอให้ส่งเจ้านาย มาคุ้มครองตน  เทวดาเห็นความโง่เขลาของกบ  จึงได้       
ท้ิงขอนไม้ใหญ่ส่งมาให้กบในบึงเสียงดังสะท้านสนั่นหวั่นไหว  กบตกใจกระโดดหนีกันอย่างอลหม่าน  และว่ายน้้าหนีกันสุดชีวิต  และเมื่อเสียงเงียบสงบลง  กบตัวหนึ่งก็ว่ายน้้าเข้าไปดู         
เป็นขอนไม้ลอยอยู่ก็กลับไปบอกเพื่อนๆ   กบท้ังหลายก็พากันปีนป่ายขึ้นไปอาศัยอยู่บนขอนไม้นั้นอย่างสุขสบาย  ต่อมาไม่นานกบก็เบื่อหน่ายเห็นว่าขอนไม้ลอยไปลอยมาไม่สามาร ถ
คุ้มครองตนเองได้   จึงไปร้องทุกข์ต่อเทวดาอีกขอให้ส่งนายคนใหม่ท่ีมีฤทธิ์เดชมาให้ เทวดาจัดใจขึ้นมา  จึงส่งนกกระสาลงมาให้กบ  นกกระสาจึงจับกบกินเป็นอาหารทุกๆ วัน  จนกบ      
ฝูงนั้นหมดฝูง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ใบงานแผนการจดัประสบการณ์ สปัดาหท์ี ่ 19 หน่วย นานาสตัว์โลก 
ศนูยพ์ัฒนาเด็กเลก็ อบต.บ้านตูล 

 
ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันเตรียมอนุบาล 

 

 

ใหน้กัเรียนระบายสีภาพสัตวค์ร่ึงบกคร่ึงน ้าต่อไปน้ีใหส้วยงาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
 



 



 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง สัตว์ป่า  เวลา 09.00-09.20 น. 
วัน พฤหัสบดี ท่ี 20  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกาย
ประกอบอุปกรณ์ได้ 
 2. เด็กฟังแลท้ากิจกรรม
ตามจังหวะดนตรีได้ 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กแสดงท่าทางตาม
จินตนาการได้ 
 

 - การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
 - การเคล่ือนไหวส่วน
ต่าง ๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระประกอบเพลงตาม
จินตนาการพร้อม
อุปกรณ์ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายอย่างอิสระ
ประกอบเพลงตาม
จินตนาการพร้อมอุปกรณ์ 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้อง
เพลง และการแสดง
ปฏิกิริยาโต้ตอบ
เสียงดนตรี 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การปฏิบัติตนเป็นสมาชิก
ท่ีดีของห้องเรียน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- ก า ร แ ส ด ง ค ว า ม คิ ด
สร้ า ง ส ร ร ค์ ผ่ า นภ าษ า
ท่าทาง การเคล่ือนไหว 
และศิลปะ 

ขั้นน า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 

   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง  ให้เด็กๆ เดินตาม
จังหวะโดยไม่ชนกัน 

   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กวิ่งเคล่ือนท่ีไป
รอบๆ ห้อง 

   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง  ให้เด็กหยุดทันที  

ขั้นสอน 
2. ครูน้าร้องเพลง “ กระต่าย ” พร้อมท้าท่าทาง
ประกอบเพลง 
3. เด็กเคล่ือนไหวร่างกายตามจินตนาการพร้อม
อุปกรณ์ (ริบบ้ิน, เชือก) ประกอบเพลง  
“กระต่าย” ไปรอบๆ ห้อง 
4. ปฏิบัติตามข้อ 2 ซ้้า โดยให้เด็กฟังและ
เคล่ือนไหวร่างกายไปตามจังหวะ 
ขั้นสรุป 
5. เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย 
  

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
2. เพลง “กระต่าย”    
3. ริบบ้ิน ,  เชือก  
 

1. เด็กเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกาย
ประกอบอุปกรณ์ได้ 
 2. เด็กฟังแลท้า
กิจกรรมตามจังหวะ
ดนตรีได้ 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กแสดงท่าทาง
ตามจินตนาการได้ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
เสาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง สัตว์ป่า  เวลา 09.20-09.50 น. 
วัน พฤหัสบดี ท่ี 20  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกเรื่องราว
เกี่ยวกับ เสือ และ ช้าง 
ได้ 
2. เด็กบอกช่ือสัตว์ป่าท่ี
รู้จักได้ 
3. เด็กร่วมสนทนา 
ตอบค้าถามและแสดง
ความคิดเห็นได้ 
 
 

เสือ และ ช้าง  จัดเป็น
สัตว์ป่า   อาศัยและ
ด้าเนินชีวิตอยู่ในป่า มี
รูปร่างลักษณะท่ีแตกต่าง
กันไป 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้ประสานสัมพันธ์
กันระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
    - การแสดงอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การท้ากิจกรรมร่วมกัน
กับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก 
ตัดสินใจแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
1. ครูร้องเพลง  “ ช้าง ” และ “ เสือ” พร้อม
ท้าท่าทางประกอบเพลง  
ขั้นสอน 
2. เด็กร้องเพลง “ ช้าง ” ตามครู พร้อมท้าท่าทาง
ประกอบเพลงและร่วมกันสนทนาแสดงความ
คิดเห็นเกี่ยวกับเนื้อหาของเพลง  โดยใช้ค้าถาม
กระตุ้นเด็กดังนี ้
    -  ในเพลงพูดถึงสัตว์อะไร 
    -  เป็นสัตว์ประเภทใด 
    -  มีรูปร่างลักษณะอย่างไร 
    -  นอกจากสัตว์ในเพลงแล้ว เด็กๆรู้จักสัตว์อะไร
อีกบ้าง 
3. เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงช่ือสัตว์ป่าท่ีเด็กๆ
รู้จัก เช่น  เสือ โดยครูใช้ค้าถาม  
     - เด็ก ๆ รู้จัก หรือเปล่า 
     - เสือมีรูปร่างลักษณะอย่างไร 
     - เสือ มีกี่ขา     
     -  เสือ อาศัยอยู่ท่ีไหน    
     - เสือ กินอะไรเป็นอาหาร   
( กวาง  ลิง  สิงโต   เสือ  ช้าง  กระต่าย  ฯลฯ ) 

1. เพลง  “เสือ” 
“ช้าง” 
2. เกมจับคู่ภาพ
สัตว์ป่ากับตัวเลข  
3. บัตรภาพสัตว์ป่า   
( กวาง  ลิง  สิงโต   
เสือ  ช้าง  กระต่าย  
ฯลฯ )  
 

1. สังเกตการบอกเรื่องราว
เกี่ยวกับ เสือ และ ช้าง ได้ 
2. สังเกตการบอกช่ือสัตว์
ป่าท่ีรู้จักได้ 
3. สังเกตการร่วมสนทนา 
ตอบค้าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
 
 
 

 



จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 

  4. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับลักษณะของสัตว์
ป่าแต่ละชนิด 
5. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพสัตว์ป่ากับตัวเลข เพื่อการ
เรียนรู้จ้านวนเพิ่ม –  ลด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงสัตว์ป่าเกี่ยวกับ 
รูปร่างลักษณะ  ท่ีอยู่อาศัย   อาหาร และการ
ด้าเนินชีวิตของสัตว์ป่าแต่ละชนิด 
 

  

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง สัตว์ป่า  เวลา 09.50-10.15 น. 
วัน พฤหัสบดี ท่ี 20  เดือน  กันยายน  2561 
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างตากับมือ 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีความคิด
สร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
 

- การพัฒนากล้ามเนื้อ
มือจากการระบายสีภาพ   
- การฉีก ปะ กระดาษ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการเล่น
กับสี 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- การท้ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์ส่ิงสวยงาม 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือในการ 
ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึกผ่านส่ือ 
วัสดุ ของเล่น และช้ินงาน 
 

ขั้นน า 
1. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้
ตามโต๊ะกิจกรรม 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมวาด
ภาพระบายสี  และการฉีกปะกระดาษ 
3. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมท่ีจะ
ท้า 
4. ครูสาธิตวิธีการระบายสี  และการฉีกปะ
กระดาษให้เด็กดู 
5. เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ 1 
กิจกรรม 
       -  ระบายสีภาพ “สิงโต”  
       -  ฉีกปะกระดาษลงบนภาพ “ช้าง” โดยม ี
ครูคอยดูและให้ค้าแนะน้าในการท้ากิจกรรมอย่าง
ใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  
ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สีเทียน 
3. กระดาษสี 
4. กาว 
5. ผ้าเช็ดมือ 
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็กท้างาน
ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างตากับมือ 
2. สังเกตการบอกหรือ
แสดงท่าทางพอใจใน
ผลงานตนเอง 
3. สังเกตการเก็บ
อุปกรณ์เข้าท่ี 
4. สังเกตการมีความคิด
สร้างสรรค์และ
จินตนาการ 

 
 

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เสรี 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง สัตว์ป่า  เวลา 10.15-10.35 น. 
วัน พฤหัสบดี ท่ี 20  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อ
เล็ก-ใหญ่ได้อย่าง
คล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กร่วมกิจกรรมกับ
ผู้อื่น 
4. เด็กสังเกต คิดและ
การแก้ปัญหาได้ 
 

- การเล่นตามศูนย์เป็นการ
เล่นในศูนย์ประสบการณ์
ต่างๆ อย่างอิสระ 
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อเ ล็ก – 
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล  
กลุ่มย่อยกลุ่มใหญ่ 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การใช้ความคิด รู้จัก
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
1. ครูแนะน้าวิธีการเล่นตามศูนย์ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
2. ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ 
ตามความสนใจ 
  - ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
  - ศูนย์ปั้น   ปั้นตามจินตนาการ 
  - ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
  - ศูนย์หนังสือ   หนังสือเกี่ยวกับสัตว์ชนิดต่างๆ 
ขั้นสรุป 
3. เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาแลกเปล่ียนความ
คิดเห็น 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ่ 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรมกับผู้อื่น 
4. สังเกตการณ์คิดและ 
การแก้ปัญหา 

 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง สัตว์ป่า  เวลา 10.35-11.00 น. 
วัน พฤหัสบดี ท่ี 20  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – 
เล็ก ท้างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างตา – 
มือ  
2. เด็กสามารถเล่น
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
3. เด็กสนทนาและตอบ
ค้าถามได้ 
 

- การเล่นเกมเสือกินวัว
และเครื่องเล่นสนาม 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – 
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความร่าเริง สนุกสนาน 
และเพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นหรือท้ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิดและ
ความต้องการ 

ขั้นน้า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกายด้วยการท้าท่ากายบริหาร  
1 - 2 นาที 
ขั้นสอน 
2. ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมเสือกินวัว  โดยการ
สร้างข้อตกลงและวิธีการเล่นท่ีปลอดภัยดังนี้   
ให้อาสาสมัคร 2 คน คนหนึ่งเป็นเสือ   
อีกคนเป็นวัว  ส่วนคนท่ีเหลือยืนเป็นวงกลมส้าหรับ
เป็นคอกวัว กันไม่ให้เสือเข้ามากินวัว 
หากเสือเข้ามาในคอกได้ให้ปล่อยวัวออกนอกคอก  
พยายามกันไม่ให้เสือกินวัวได้  
3. เด็กวิ่งรอบสนามเพื่ออบอุ่นร่างกาย 1 รอบ 
4 .เด็กเล่นเกมเสือกินวัว และเลือกเล่นเครื่องเล่น
สนามตามความสนใจโดยมีครูเป็นผู้ดูแลอยู่ใกล้ๆ 
5. เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด “หมดเวลา” ให้เด็กท้า
ความสะอาดร่างกาย 
ขั้นสรุป 
6. เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปการเล่นเกม  
เสือกินวัว ก่อนเข้าห้องเรียน 
 

1. เครื่องเล่น
สนาม 
2. อุปกรณ์การ
เล่นเกม 
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็ก 
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างตา – มือ  
2. สังเกตการเล่นร่วมกับ
ผู้อื่น 
3. สังเกตการสนทนา
และตอบค้าถาม 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง สัตว์ป่า  เวลา 14.00-14.30 น. 
วัน พฤหัสบดี ท่ี 20  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างสายตากับมือ 
2. เด็กมีความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นและท้างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้ มีน้้าใจ
เอื้อเฟื้อ แบ่งปันได้  รอ
คอยได้  
4. เด็กมีทักษะการสังเกต  
จ้าแนก  และเปรียบเทียบ
ได้ 
 
 

- การจัดหมวดหมู่ภาพ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือใน
การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การรวมและการแยกส่ิง
ต่างๆ 

ขั้นน้า 
1. ครูน้าเกมภาพจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ป่า และเกม
อื่นๆ ท่ีเคยเล่นมาแล้ว มาเตรียมไว้ที่โต๊ะกิจกรรม 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมจัดหมวดหมู่
ภาพสัตว์ป่า  พร้อมท้ังให้อาสาสมัคร 1  คนออก
เล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ป่าให้เพื่อนๆดู 
3. เด็กเล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ป่าเป็น
รายบุคคล 
4. ครูเปล่ียนกิจกรรม โดยการให้เด็กจับคู่ 2 คน 
เล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ป่า 
5. เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย เมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
ขั้นสรุป 
6. เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็น
เกี่ยวกับเกมจัดหมวดหมู่ภาพสัตว์ป่า และเกมอื่นๆ
ท่ีเคยเล่นมาแล้ว  

1. เกมจัดหมวดหมู่
ภาพสัตว์ป่า  
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็กท้างาน
ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างสายตากับมือ 
2. สังเกตความ
สนุกสนานเพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท้างานร่วมกับผู้อื่นได้  
มีน้้าใจเอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
รอคอย  
4. สังเกตการมีทักษะ
การสังเกต  จ้าแนก  
และเปรียบเทียบ 
 
 

 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 เพลงกระต่ายขาว  (ศรีนวล  รตันสุวรรณ) 

 
กระต่ายขาว   หูยาวเรียว หางส้ันนิดเดียว ตาแดงแวววาว 

กระโดดแล่น ชมแสงจันทร์ สกาวอยู่ท่ามกลางป่า ช่างน่ารักเอย 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
เพลง  เสือ  (ช้ิน  ศิลปบรรเลง) 

 
เสือหลายตัวมันอยู่ในป่า  อยู่ในป่า  อยู่ในป่า 

เสือหลายตัวมันอยู่ในป่า   มันกินเนื้อสัตว ์
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ใบงานแผนการจดัประสบการณ์ สปัดาหท์ี ่ 19 หน่วย นานาสตัว์โลก 
ศนูยพ์ัฒนาเด็กเลก็ อบต. บ้านตูล 

 
ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันเตรียมอนุบาล 

 

 

ใหน้กัเรียนระบายสีภาพสัตวป่์าต่อไปน้ีใหส้วยงาม 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

  



ใบงานแผนการจดัประสบการณ์ สปัดาหท์ี ่ 19 หน่วย นานาสตัว์โลก 
ศนูยพ์ัฒนาเด็กเลก็ อบต.บ้านตูล 

 
ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันเตรียมอนุบาล 

 

 

ใหน้กัเรียนฉีกกระดาษปะติดภาพชา้งใหส้วยงาม 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 



 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง   สัตว์เลี้ยง  เวลา 09.00-09.20 น. 
วัน ศุกร์ ท่ี 21 เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กสามารถ
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายประกอบ
เพลงได้ 
2. เด็กปรับตัวเมื่อท้า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้ 
3. เด็กมีความกล้า
แสดงออก  และมี
ความคิดสร้างสรรค์ 
 
 

- การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
- การเคล่ือนไหว 
ร่างกายประกอบเพลง
และการเคล่ือนไหว 
ตามผู้น้าผู้ตาม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายอย่างอิสระ
ประกอบเพลงและการ
เคล่ือนไหวตามผู้น้าผู้ตาม 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
-  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
- การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพื่อนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การใช้ความคิด รู้จัก
สังเกต และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 

   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง  ให้เด็กๆ เดิน
ตามจังหวะโดยไม่ชนกัน 

   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กวิ่งเคล่ือนท่ีไป
รอบๆ ห้อง 

   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง  ให้เด็กหยุด
ทันที  

ขั้นสอน 
1. ครูเปิดเพลง “ลูกสัตว์  พร้อมกับให้เด็กๆ
เคล่ือนไหวร่างกายประกอบเพลง   
2. ครูสนทนาโต้ตอบกับเด็กเกี่ยวกับช่ือและ
เลียนแบบเสียงสัตว์เล้ียงในเพลงว่ามีสัตว์
อะไรบ้าง 
3. ให้เด็กออกมาเป็นผู้น้าในการท้าท่าทางและ
เลียนแบบเสียงสัตว์ในเพลงคนละ 1 ชนิด 
จากนั้นให้เพื่อนๆ ปฏิบัติตาม 
 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
2. เพลง  
“ลูกสัตว์”     
 

1. สังเกตการเคล่ือนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย
ประกอบเพลง 
2. สังเกตการปรับตัวเมื่อ
ท้ากิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
3. สังเกตความกล้า
แสดงออก  และมี
ความคิดสร้างสรรค์ 
 
 

 



จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   5. ปฏิบัติตามข้อ 3 ซ้้า โดยเปล่ียนให้เด็กคนอื่น 
ออกมาเป็นผู้น้าให้เพื่อนๆ ปฏิบัติตามบ้าง 
ขั้นสรุป 
6. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับช่ือสัตว์และ
เลียนแบบเสียงสัตว์   
 

  

 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง สัตว์เลี้ยง  เวลา 09.20-09.50 น. 
วัน ศุกร์ ท่ี 21 เดือน  กันยายน 2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกเรื่องราว
เกี่ยวกับสุนัขและ แมว 
ได้ 
 2. เด็กสนทนาและ
แสดงความคิดเห็นได้ 
3. เด็กบอกช่ือสัตว์
เล้ียงท่ีเด็กรู้จักได้ 
  

 - สุนัข แมว และไก่เป็น
สัตว์เล้ียง   ซึ่งมี
ประโยชน์ต่อคนมาก 

พพัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้ประสานสัมพันธ์กัน

ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน้า   
1. เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ลูกสัตว์” โดยครูให้
เด็กร้องตามครูทีละวรรค 
ขั้นสอน 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาและซักถามถึงเนื้อหา
ในเพลง “ ลูกสัตว์ ” เช่น 
    - ในเพลงพูดถึงสัตว์อะไรบ้าง 
    - ท่ีบ้านของเด็กๆเล้ียงสัตว์อะไรบ้าง 
    - สัตว์เล้ียงเหล่านั้นสามารถท้าอะไรบ้าง 
    - นอกจากนี้ยังมีสัตว์เล้ียงอะไรอีก 
3. เด็กออกมาเล่าประสบการณ์สัตว์เล้ียงท่ีบ้านของ
ตนให้เพื่อนฟัง 
4. ครูน้าภาพสุนัขและแมวมาให้เด็กดู และร่วมกัน
สนทนาแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพ โดยใช้
ค้าถามดังนี้   
    -  เด็กๆ รู้จักสัตว์ในภาพนี้ หรือไม่  
    -  สุนัขและแมวมีความเหมือน ความต่างกัน
อย่างไร     
    -  ประโยชน์ของสุนัขและแมวมีอะไรบ้าง           
5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับรูปร่างลักษณะ 
เสียงร้อง ประเภทและประโยชน์ของสัตว์เล้ียง 

1. เพลง   
“ สัตว์เล้ียง ” 
2. ภาพสัตว์เล้ียง
ต่างๆ  
 

1. ความสนใจและการ
ร่วมกิจกรรมของเด็ก 
2. การสนทนาโต้ตอบ
และการตอบค้าถาม 
3. การแสดงความ
คิดเห็น 
 
 

 



จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 

  ขั้นสรุป 
6. เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปเกี่ยวกับสัตว์
เล้ียงคืออะไร  มีสัตว์อะไรบ้าง มีรูปร่างลักษณะ
อย่างไร มีเสียงร้องและประโยชนอ์ย่างไรต่อคน 
 

  

 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม สร้างสรรค์ 
 สาระที่ควรเรียนรู้  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง  สัตว์เลี้ยง  เวลา 09.50-10.15 น.   
วัน ศุกร์ ท่ี 21  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ท้างานประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างตากับมือ 
2. เด็กท้างานร่วมกับผู้อื่น
ได้ 
3. เด็กมีความคิด
สร้างสรรค์และจินตนาการ 
 

- การพัฒนากล้ามเนื้อมือ
จากการระบายสี  
- การกล้ิงสี 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการ
เล่นสี 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- การท้ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การท้ากิจกรรมร่วมกัน
กับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก ผ่าน
ส่ือ วัสดุ ของเล่น และ
ช้ินงาน 
 

ขั้นน า 
1. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้
ตามโต๊ะกิจกรรม 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรม 
วาดภาพระบายสี  และการกล้ิงสี 
3. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรม 
ท่ีจะท้า 
4. เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ 1 
กิจกรรม 
        - ระบายสีภาพสุนัขและแมว 
        - สร้างภาพจากการ กล้ิงสีด้วยลูกแก้ว 
โดยมีครูคอยดูและให้ค้าแนะน้าในการท้า
กิจกรรมอย่างใกล้ชิด 
5 .เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  
ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
ขั้นสรุป 
6. น้าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน 
 
 

1. ใบงาน 
2. สีไม้  สีเทียน 
สีน้้า 
3. ลูกแก้ว , 
กล่อง 
4. ผ้าเช็ดมือ 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็กท้างาน
ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างตากับมือ 
2. สังเกตการท้างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
3. สังเกตการมีความคิด
สร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เสรี 
สาระที่ควรเรียนรู้   เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง สัตว์เลี้ยง เวลา 10.15-10.35 น. 
วัน ศุกร์ ท่ี 21  เดือน  กันยายน  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อ
ใหญ่ได้อย่าง
คล่องแคล่ว 
2.เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับ
เพื่อนได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ
และมีความคิด
สร้างสรรค์ 

- การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆ 
อย่างอิสระ 
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
- การต่อของ บรรจุ  
เท และแยกช้ินส่วน 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล  
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
พัฒนาการด้านสังคม 
- ก า ร เ ล่ น แ ล ะ ท้ า ง า น
ร่วมกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การต่อเข้าด้วยกัน  
การแยกออก การบรรจุ 
การเทออก 

ขั้นน า 
1. ครูแนะน้าวิธีการเล่นตามศูนย์ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
2. ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณต่์างๆ  
ตามความสนใจ 
  - ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
  - ศูนย์ปั้น  ปั้นตามจินตนาการ 
  - ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
  - ศูนย์หนังสือ   หนังสือเกี่ยวกับอวัยวะ 
ขั้นสรุป 
3. เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาแลกเปล่ียนความคิดเห็น 
 
 

ศูนย์มุม
ประสบการณ์ 

1. สังเกตใช้กล้ามเนื้อ
ใหญ่ได้อย่าง
คล่องแคล่ว 
2. สังเกตการ
แสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่น
ร่วมกับเพื่อนได้ 
4. สังเกตการ 
มีจินตนาการและ 
มีความคิดสร้างสรรค์ 

 
 

 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม กลางแจ้ง 
 สาระที่ควรเรียนรู้  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง สัตว์เลี้ยง  เวลา 10.35-.11.00 น. 
วัน ศุกร์ ท่ี 21  เดือน  กันยายน 2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – 
เล็ก ท้างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างตา – 
มือ 
 2. เด็กเกิดความ
สนุกสนาน  ร่าเริง 
3. เด็กปฏิบัติตนตามกฎ
กติกาเพื่อความปลอดภัย
ได้  
 

- การเล่นมอญซ่อนผ้า  พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – 
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- ความร่าเริง สนุกสนาน 
และเพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นร่วมกันกับผู้อื่น
ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่อง
เล่นสนาม 
 

ขั้นน้า 
1. เด็กและครูยืนเป็นรูปวงกลมแล้วอบอุ่นร่างกาย
ท่าต่างๆ เช่น กระโดดตบ แตะสลับ  
หมุนเอว หมุนเข่า วิ่งอยู่กับท่ี  
ขั้นสอน 
2. ครูร้องเพลง “มอญซ่อนผ้า” ให้เด็กฟัง  
    2  เท่ียว แล้วบอกเด็กว่าวันนี้เราจะเล่นเกม 
“มอญซ่อนผ้า” 
3. ครูอธิบายวิธีการเล่นเกม“มอญซ่อนผ้า” และ
การเล่นกิจกรรมกลางแจ้งอย่างถูกวิธีและปลอดภัย 
4. ครูให้เด็กวิ่งรอบสนามเพื่ออบอุ่นร่างกาย  
   1 รอบ 
5. เด็กเลือกเล่นเครื่องเล่นสนามและเล่นเกม
การละเล่น มอญซ่อนผ้า ตามความสนใจโดยมีครู
เป็นผู้ดูและอยู่ใกล้ ๆ  
ขั้นสรุป 
6. เด็กท้าความสะอาดร่างกายเมื่อเล่นเสร็จแล้ว
เข้าห้องเรียน 
 

1. เครื่องเล่น
สนาม  
2. ลูกบอล 
3. อุปกรณ์เกม
การละเล่น -
ตุ๊กตาผ้า 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็ก 
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างตา – มือ 
 2. สังเกตความ
สนุกสนาน  ร่าเริง 
3. สังเกตการปฏิบัติตน
ตามกฎกติกาเพื่อความ
ปลอดภัย 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ชั้นเตรียมอนุบาล 3 ขวบ กิจกรรม เกมการศึกษา 
 สาระที่ควรเรียนรู้  เร่ืองราวเกี่ยวกับธรรมชาติรอบตัว หน่วย นานาสัตว์โลก  เร่ือง สัตว์เลี้ยง  เวลา 14.00-14.30 น. 
        วัน ศุกร์ ท่ี 21  เดือน  กันยายน 2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ท้างานประสานสัมพันธ์
กันระหว่างสายตากับมือ 
2. เด็กสนใจและมี
ความสุขในการเล่นเกม 
3. เด็กเล่นและท้า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อนได้ 
4. เด็กเปรียบเทียบ
ความเหมือนและความ
แตกต่างได้ 
 

- การจับคู่ภาพที่สัมพันธ์
กัน 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล ราย
ย่อย รายกลุ่มใหญ่ 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นหรือท้ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การเปรียบเทียบและ
เรียงล้าดับจ้านวนของส่ิง
ต่างๆ 

ขั้นน า 
1. ครูน้าอุปกรณ์ในการเล่นเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์
กัน มาเตรียมไว้ที่โต๊ะกิจกรรม 
ขั้นสอน 

 2. ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมจับคู่ภาพที่
สัมพันธ์กัน พร้อมท้ังให้อาสาสมัคร 1 คนออกมา
เล่นเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กันให้เพื่อนๆ ดู 
3. ให้เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กันเป็น
รายบุคคลและเกมอื่นๆท่ีเคยเล่นมาแล้ว 
4. ครูเปล่ียนกิจกรรม โดยการให้เด็กจับคู่ 3 คน 
เล่นเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กัน 
5. เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย เมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
ขั้นสรุป 
6. เด็กและครูร่วมกันสนทนาแสดงความคิดเห็น
เกี่ยวกับเกมจับคู่ภาพท่ีสัมพันธ์กันท่ีเล่น 
 

 1. เกมจับคู่ภาพที่
สัมพันธ์กัน 

2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

 

1. สังเกตการใช้กล้ามเนื้อ
เล็กท้างานประสาน
สัมพันธ์กันระหว่างสายตา
กับมือ 
2. สังเกตความสนใจและ 
มีความสุขในการเล่นเกม 
3. สังเกตการเล่นและท้า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
 4. สังเกตการ
เปรียบเทียบความเหมือน
และความแตกต่าง  

 
 
 
 

 
 



 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

เพลง ลกูสตัว์  (ศรนีวล รตันสุวรรณ) 
 

ลูกเป็ดมันร้องก๊าบ ก๊าบ          ลูกไก่มันร้องเจ้ียบ เจ้ียบ 
ลูกหมาเห่า บ๊อก บ๊อก บอ๊ก ลูกแมวก็ร้องเหมียว เหมียว 

ลูกหมูมันร้อง อู้ด อู้ด ลูกกบมันร้อง อ๊อบ อ๊อบ 
ลูกนกร้องจิ๊บ จิ๊บ จ๊ิบ  ลูกวัวก็ร้องมอ มอ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ใบงานแผนการจดัประสบการณ์ สปัดาหท์ี ่19 หน่วย นานาสตัว์โลก 

ศนูยพ์ัฒนาเด็กเลก็ อบต.บ้านตูล 
 

ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันเตรียมอนุบาล 
 

 

ใหน้กัเรียนระบายสีภาพสัตวเ์ล้ียงต่อไปน้ีใหส้วยงาม 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
ใบงานแผนการจดัประสบการณ์ สปัดาหท์ี ่ 19 หน่วย นานาสตัว์โลก 

ศนูยพ์ัฒนาเด็กเลก็ อบต.บ้านตูล 
 

ชื่อ-สกุล .........................................................................................................  ช้ันเตรียมอนุบาล 
 

ให้นักเรียนสร้างภาพจากการกล้ิงสีด้วยลูกแก้วตามจินตนาการให้สวยงาม



 



 

 

 

 



 

 


